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Vorbernerkung

Die in diesem Bericht dokumentierten Daten wurden im Rahmen von Reprasentativ-
erhebungen der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung mit dem Thema

"AIDS im Kontext anderer Gesundheitsrisiken" in den neuen Bundeslandern erho-

ben. Ihnen sind im Tabellenteil Unfrageergebnisse aus den alten Bundeslandern

gegenUbergestellt, die mit der Umfrage "Aktionsgrundlagen der BZgA 1990" erho-

ben wurden. In Form eines Kurzkommentars werden die wichtigsten Erkenntnisse

zu Beginn des Berichtes zusammengefaBt.
Erlauterungen zu den einzelnen Untersuchungen befinden sich vor dem Tabellen-

teil.
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Wissen, Einstellungen und Verhalten zu AIDS

in den neuen und alten Bundeslandern

Kurzzusarrmenfassung wichtiger Ergebnisse

1. Informiertheit

Es 13.Bt sich kein wesentlicher Unterschied im Informationsstand zwischen

neuen und alten Bundeslandern feststellen. Auch fUr die neuen Bundeslander

gilt: Das Wissen Uber die wichtigsten Infektionsrisiken in Alltagssitua-
tionen ist weitgehend in der Bevblkerung verbreitet, wenn auch in den

neuen Bundeslandern generell.etwas weniger Befragte die (nach dem aktuel-

len medizinischen Wissensstand) richtigen Antworten auf die Wissensfragen
geben (siehe insbesondere Fragen 6 und 8).

Aber auch Unsicherheit Uber die Obertragbarkeit des HI-Virus ist in 4hn-
lichem MaBe verbreitet, z.B. in bezug auf Infektionsrisiken bei Bluttrans-

fusionen oder bei medizinischer Behandlung in Arztpraxen und Krankenhau-

sern (Fragen 11 und 13). Ebenso sind die Wissenslucken dieselben, z.8. in

bezug auf die Bedeutung eines positiven Ergebnisses des HIV-Antik5rper-
tests (siehe Frage 17).

2. Nutzung von Medien zur AIDS-Infonmation

Der hohe Infonmationsstand in den neuen Bundeslandern 13Bt sich auch auf

die Nutzung von Informationsangeboten aus der alten Bundesrepublik zuruck-
fuhren. So haben mehr als 80 Prozent AIDS-Spots der BZQA in Fernsehpro-

gramm von ARD und ZDF gesehen, ein Funftel hat Broschuren zur AIDS-Aufkld-

rung in der Hand gehabt oder gelesen (Fragen 49, 50, 52).

Das aktuelle (bezogen auf die 1. Jahreshalfte 1991) Informationsverhalten
in den neuen Bundesldndern unterscheidet sich dadurch, daB dort

- haufiger redaktionelle Berichterstattung in Presse, Fernsehen und Hor-

funk,
- weniger Materialien der AIDS-Aufkldrung,
- weniger Personalkommunikationsmoglichkeiten

genutzt werden (Frage 48).

3. Partnerschaft und Sexualitat

Die in den Umfragen der BZgA verwendeten Indikatoren zu Partnerschaft und

Sexualverhalten deuten daraufhin, daB sich die Menschen in Ost und West in

dieser Hinsicht nicht unterscheiden.
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Die Umfrageergebnisse zeigen weitgehend Ubereinstimmende Prozentanteile
fur

mehrere Sexualpartner im letzten Jahr (Frage 26),
die Wahrscheinlichkeit einer neuen Partnerschaft in den nachsten Mo-

naten (Frage 23),
spontane Sexualbeziehungen (Fragen 31, 32),
selbsteingeschatzte Gefahrdung durch eine HIV-Infektion aufgrund des

eigenen. Sexualverhaltens (Frage 22)
,

Sorgen vor einer HIV-Infektion im letzten Jahr (Frage 21).

4. Schutzverhalten

Es gibt eine Reihe von Hinweisen dafur, daB sich Schutzverhalten gegen
HIV-Infektionen in den neuen Bundeslkindern weniger durchgesetzt hat als in

den alten Bundeslandern. In den neuen Bundeslandern sagen weniger Men-

schen,

- sie hatten bereits Erfahrungen mit Kondomen gemacht (Frage 28),
- sie benutzten Kondome (Frage 28),
- sie wurden wegen AIDS Kondome verwenden (Frage 30),
- sie hatten zur Zeit Kondorne bei sich (Frage 43),
- sie seien in ihrem Sexualverhalten wegen AIDS vorsichtiger geworden

(Frage 35).

Im Hinblick auf die enotionalen Einstellungen zur Kondomnutzung besteht in

den neuen Bundesliindern grbBere Unsicherheit, was sich in einem h6heren
Anteil von WeiB-nicht-Antworten ausdruckt. Offenbar sind die Einstellungen
noch nicht so gefestigt wie in den alten Bundeslandern (Fragen 27, 45).

5. Einstellungen zu AIDS-Kranken und HIV-Infizierten

In der privaten Orientierung gegenUber HIV-Infizierten besteht nur ein

geringer Unterschied zwischen neuen und alten Bundeslandern (Frage 18).

Eine Ausgrenzung von AIDS-Kranken befurworten in den neuen Landern doppelt
soviele (10 %) wie in den alten Landern (5 %) (Frage 46).

6. Die Beachtung von AIDS

Im Offentlichen BewuBtsein der Bevolkerung spielt AIDS in den neuen Bun-

deslandern eine ahnliche Rolle wie in den alten. Etwa die Halfte der Be-

fragten zahlt AIDS zu den gefdhrlichsten Krankheiten (Frage 2) und ebenso

viele erwarten, da13 sich die Krankheit AIDS in ihrem Wohnort in den nach-

sten Jahren starker ausbreiten wird (Frage 47).

Im Kontext anderer Gesundheitsrisiken wird AIDS auch in den neuen Bundes-
14ndern nur von etwa einem Zehntel zu den grblten Problemen gezahlt, die
die Gesundheit der deutschen Bevolkerung bedrohen (Frage 1).
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Die Daten fur die neuen Bundeslander wurden mit zwei inhaltsgleichen, erhe-

bungstechnisch jedoch unterschiedlichen Teilumfragen gewonnen. Zum einen wurde

eine CATI-Telefonbefragung durchgefUhrt, um Vergleiche mit der ebenfalls tele-

fonisch erhobenen BZgA-Unfrage "AIDS im affentlichen BewuBtsein der Bundesre-

publik" zu ermbglichen. Kontrolliert wurde diese Erhebung durch eine mijndliche

Befragung (mit schriftlichen Interviewteilen), die darUber hinaus Vergleiche
mit der ebenfalls in den westlichen Bundeslandern 1990 durchgefuhrten mund-

lichen Reprasentativbefragung "Aktionsgrundlagen der BZgA 1990" zulaBt.

Die wichtigsten rnethodischen Merkmale der beiden Teilumfragen sowie der zu

Vergleichszwecken herangezogenen Umfrage in den westlichen Bundesldndern sind

im folgenden stichwortartig zusammengestellt:

Telefonische Befragung in den neuen Bundeslandern COST, CATI, 1991)

Grundgesamtheit: Personen ab 16 Jahre in telefonisch erreichbaren Haushal-

ten der neuen Bundesl nder

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Last-Digit-Verfahren, Ge-

wichtung der Ergebnisse mit einem fur Telefonumfragen in den neuen Bundes-

landern von Prof. Siegfried Schach, Universitat Dormund, entwickelten Ge-

wichtungsverfahren.

Zahl der Befragten: 2.002 Personen

Erhebungsverfahren: Computergestutzte Telefonbefragung (CATI)

Erhebungszeitraum: 12.12.1990 - 25.2.1991

Erhebungsinstitut: FORSA, Gesellschaft fur Sozialforschung und statisti-

sche Analysen mbH, Dortmund

Mundliche Befragung in den neuen Bundeslandern COST, miindl./schrift., Juni
1991)

Grundgesamtheit: Personen ab 16 Jahre in den neuen Bundeslandern

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Route-Verfahren

Zahl der Befragten: 2.007 Personen

Erhebungsverfahren: MUndliche Interviews mit schriftlichen Interviewteilen
fur sensitive Fragen

Erhebungszeitraum: 5.6. - 21.6.1991

Erhebungsinstitut: Institut fUr Soziologie und Sozialpolitik, Berlin

Methodische Erlduterungen
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Telefonische Befragung "AIDS im 6ffentlichen Bewu8tsein der Bundesrepublik
1990" in den alten Bundesldndern (WEST, CATI, Nov. 1990)

Grundgesamtheit: Personen ab 16 Jahre in den alten Bundeslandern

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Last-Digit-Verfahren

Zahl der Befragten: 2.004 Personen

Erhebungsverfahren: ComputergestUtzte Telefonbefragung (CATI)

Erhebungszeitraum: 17.10. - 15.11.1990

Erhebungsisntitut: FORSA, Gesellschaft fur Sozialforschung und Statisti-
sche Analysen mbH, Dortmund

BZgA, Ref. 2-25

November 1991
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Vergleiche der Umfragedaten aus den neuen und alten Bundeslandern

Tabellen

1. Was sind Ihrer Meinung nach
die gr68eren Probleme, die

Gesundheit der deutschen

Bevolkerung bedrohen?

- Risiken der LebensfUhrung
- Umweltbelastungen
- AIDS
- Krebs
- HKL
- andere Krankheiten
- psychische Belastungen
- sonstige Probleme
- wei8 nicht, k.A.

2. Was sind Ihrer Meinung nach in

der Bundesrepublik zur Zeit die

gefahrlichsten Krankheiten?

- AIDS
- Krebs
- HKL

- Allergie
- Rheuma
- Wirbelsaule
- psychische Probleme
- sonstige Krankheiten
- Sucht, Alkohol, Rauchen
- Sonstiges
- weiB nicht, k.A.

3. Haben Sie schon einmal etwas

von AIDS gelesen oder geho.rt?

Ja

nein, wei8 nicht
k.A.

4. K6nnen Sie mir sagen, was

AIDS ist?

Krankheit allgemein
Schwachung des ·Lmmun-

systems
Infektionskrankheit

allgernein
Sexuell Ubertragbare
Krankheit

Sonstiges
nicht bekannt
k.A.

WEST
(CATI)
Nov.90
%

37

42

8
11

7

5
11

7

7

47

70

37

3
3
1

1

8

3

2

3

nicht

erfragt

7

64

21

OST

(CATI)
Jan. 91

%

30
43

6

6

6
4

12

15

8

48

52
32
2
1

1

10

6

3

6

99
1

16

60

16

OST

(mundl.)
Juni 91

%

31

25

11

7

5

2
11

6

2

54

26
11

94

6

11

64

11

15 16 9

5 0 1

2

3

1

2

2
1

3



5. Ich nenne Ihnen jetzt
verschiedene Situationen.
Sagen Sie mir bitte, jedes-
mal, ob da eine Gefahr be-

steht, sich mit AIDS anzu-

stecken, oder ob da keine
Gefahr besteht: Wenn man

mit AIDS-Infizierten am

selben Arbeitsplatz zusammen-

arbeitet?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
wei8 nicht

k.A.

6. Wenn man mit unbekannten

Partnern/Partnerinnen un-

geschUtzt Geschlechtsver-
kehr hat - ich meine ohne

Kondom?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
weiG nicht
k A

7. Wenn man einem AIDS-Kranken
die Hand gibt?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
weiB nicht
k

8. Wenn man in eine offene
Wunde Blut bekorm,t, von

jemandern, der mit AIDS
infiziert ist?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
weiB nicht

k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

2

96
2

99
1

1

1

97
2

98.
1

OST

(CATI)
Jan. 91

%

3

94

2

96
2

2

3

93

3

96

1

2

1

OST

(mundl.)
Juni 91

%

3

90

5

1

94
1

4

2

91

5

94

1

3
1
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9. Wenn man ein 6ffentliches
Schwimmaad besucht?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
wei8 nicht

k A

10. Wenn man jemanden im

Krankenhaus besucht?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
wei8 nicht

k.A

11. Wenn man beim Arzt oder

im Krankenhaus eine

Blutubertragung bekommt?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
wei8 nicht
k A

12. Wenn sich Liebespaare kussen?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
weiB nicht
k A

13. Wenn man in einer Arztpraxis
in Behandlung ist, in der

auch AIDS-Kranke behandelt

werden?

Ansteckungsgefahr
keine Ansteckungsgefahr
weiG nicht

k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

5

88
7

2

97
2

69

25

6

15
77

8

12

82

6

OST

(CATI)
Jan. 91

%

5

85

10
1

3

93
4

71

23

5

12

82

6

17

75

7

1

OST

(mundl.)
Juni 91

%

4

82

13
2

3

90

6
1

70

19

8

2

11

76

12
1

16
68
14

2
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14. Haben Sie selbst schon

einmal einen HIV-Antikarper-
test, den sogenannten AIDS-

Test, bei sich machen lassen?

Ja
nein

k.A., Test unbekannt

15. FALLS TEST:
Wie oft haben Sie bisher
einen HIV-Antikdrpertest
- den sogenannten AIDS-

Test - gemacht?

einmal
mehrmals
k A.

16. Wo Uberall haben Sie einen

HIV-Antikorpertest (AIDS-
Test) machen lassen
ALLE KATEGORIEN VORLESEN

beim Gesundheitsamt
(Ambulanz)

beim Hausarzt
anl Blich einer

Blutprobe
beim Krankenhausarzt

NICHT VORLESEN:

sonstiges, k.A.

17. Was sagt ein positives
Ergebnis des sogenannten
HIV-Antik6rpertests:
da8 man an AIDS erkrankt

ist, da8 man das·AIDS-
Virus im K6rper hat, daB

man gegen AIDS irrmun ist.

an AIDS erkrankt ist
AIDS Virus im Korper
irm,un

weiB nicht, k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

13

80
7

67

32
1

(N=255)

12

43

21

20

OST
(CATI)
Jan. 91

%

9

90
1

49

50
1

(N=171)

11

12

53

25

nicht

erfragt

OST
(mundl.)
Juni 91

%

9

89
2

62

38

(N=186)

21

4

51

15

12 12

68 68

45

16 17

-6
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18. Was wUrden Sie jemandem
raten, dessen Freundin
oder Freund sich mit AIDS

angesteckt hat: Sollte er

Sich von diesem Menschen

zurUckziehen, sollte er sich
wie gewohnt verhalten, oder

sollte er sich mehr um ihn
kummern?

sich zuruckziehen

wie gewohnt verhalten
sich mehr um ihn
kummern

weiB nicht
k A

19. Haben Sie sich schon einmal

Sorgen gemacht, daB in Ihrem

eigenen Bekanntenkreis jemand
an AIDS erkranken konnte, oder

bisher noch nicht?

ja
nein
k A

20. Haben sich sich auch schon

einmal Sorgen gemacht, ob

Sie selbst an AIDS erkranken

k5nnten, oder bisher noch nicht?

ja
nein
k.A

21. Wann haben Sie sich zuletzt

Sorgen gemacht: Im letzten
halben Jahr, im letzten Jahr
oder ist das langer her?

im letzten Jahr

1dnger her, nie

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

4

36

52
7

1

25

75

21

79

12

88

OST

(CATI)
Jan. 91

%

3

35

53
7

1

2o

80

14

85
1

10
90

OST

(mund l.)
Juni 91

%

7

34

48

8

3

19

80
1

14

84

2

10

90

-7-



22. Man kann ja heute ganz
offen auch Uber alle

sexuellen Dinge reden.

Glauben Sie, daB bei Ihnen

pers6nlich die Gefahr be-

stehen konnte, daB Sie Sich
beim Geschlechtsverkehr mit

AIDS anstecken, oder ist das

ziemlich unwahrscheinlich?

m glich
unwahrscheinlich
weiB nicht

k A

23. WENN 65 JAHRE UND JONGER:
Konnten Sie sich vorstellen,
daB Sie irgendwann in den

n chsten Monaten jemanden
kennenlernen, mit dem Sie
intim werden, oder kbnnen

Sie sich das nicht vor-

stellen?

ja, k5nnte ich mir

vorstellen

nein, k5nnte ich mir

nicht vorstellen
weiB nicht

k A

24. FALLS ZUKONFTIG BEKANNTSCHAFT:
Wurden Sie dann vorher das

Therna AIDS ansprechen oder

lieber nicht?

ja, uber AIDS sprechen
nein, nicht Uber AIDS

sprechen
weiB nicht

WEST

(CATI)
Nov. go

%

8

90
2

30

68

18

8

(N=491)

OST

(CATI)
Jan. 91

%

7

91
1

2

24

74

23
10

(N=418)

OST
(mundl.)
Juni 91

%

8

87

3

3

27

70

3

9
43

(N=504)

8

1 1

1 1

73 67 48



25. WENN 65 JAHRE UND JONGER:
Die Menschen sind ja in ihren
sexuellen Gewohnheiten sehr
verschieden. Manche sind akti-

ver, manche weniger aktiv, und

jeder hat in seinem Leben auch

Zeiten, in denen in sexueller
Hinsicht gar nichts passiert.
Wie ist das bei Ihnen: Sind
Sie in den letzten 12 Monaten
mit jernandern intim gewesen?

ja
nein
k A

26. WENN 65 JAHRE UND JUNGER:
Innerhalb eines Jahres kann

es ja durchaus maglich sein,
damB man mehrere Partner hat,
und viele Menschen haben ge-
legentlich auch einmal eine

Zufallsbekanntschaft, mit
der man intim wird. Hatten

Sie in den letzten 12 Monaten
mehr als einen Partner, mit
dem Sie intim waren, ich

meine, mit dem Sie Geschlechts-
verkehr hatten?

ja
nein

k.A.

27. WENN 65 JAHRE UND JONGER:
Manche Menschen sagen, daB

die Benutzung von Kondomen
die Stimmung bei der Liebe
zerstart: Stirrmen Sie per-
sanlich dieser Ansicht zu,
oder stirrmen Sie nicht zu?

stimme zu

stimme nicht zu

wei8 nicht

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

89

16

3

9
90

1

OST

(CATI)
Jan. 91

%

78

20

2

8
91

1

OST

(schriftl.)
Juni 91

%

76

19

5

9

86

5

33 25 28
50 49 36

15 25 33
1 1 4

9



28. WENN 65 JAHRE UND JONGER:
Haben Sie schon Erfahrungen im

Gebrauch eines Kondoms genacht?

ja
nein
k A

29. GESCHLECHTSVERKEHR
GEMACHT: Wie oft haben Sie in der

letzten Zeit beim Geschlechtsver-
kehr ein Kondom verwendet: Immer,
haufig, gelegentlich oder nie?

immer

haufig
gelegentlich
nie
k A.

30. FALLS KONDOM IMMER, HAUFIG,
GELEGENTLICH: Es gibt ja ver-

schiedene GrUnde, warum man

Kondome verwenden kann. Was

trifft da bei Ihnen zu?

MEHRFACHNENNUNGEN!

zur Empf ngnisverhutung
zum Schutz vor Ansteckung
mit AIDS

zum Schutz vor anderen

Ansteckungen
k A

31. WENN 65 JAHRE UND JUNGER: Ist

es Ihnen irgendwann schon ein-
mal passiert, also auch frUher,
da8 Sie mit einern unbekannten

Partner/Partnerin einfach so

geschlafen haben - weil Sie
Lust darauf hatten?

ja
nein
weiB nicht

k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

80

18
1

9

6
20
64

79

49

1

(N=530)

36
62

OST

(CATI)
Jan. 91

%

67

33

6

6
17

72
1

85

35

2

(N=377)

32
66
1

2

OST

(schriftl.)
Juni 91

%

57

38

5

7

16

71

2

83
38

4

(N=386)

30

65

5

10 -

27 20 25

2



32. WENN 65 JAHRE UND JONGER UND MIT

UNBEKANNTEM PARTNER GESCHLAFEN:
Und ist das auch in den letzten

12 Monaten einmal vorgekommen?

ja
nein
k A

33. FALLS IN DEN LETZTEN 12 MDNATEN
MIT UNBEKANNTEM PARTNER GESCHLAFEN:

Haben Sie da ein Kondom verwendet?

ja
nein
k A

34. FALLS KONDOM VERWENDET: Wenn Sie
mehrere Beziehungen mit unbekannten
Partnern hatten, haben Sie dann

irrrner ein Kondom verwendet?

immer Kondom verwendet

nicht immer

35. Wurden Sie sagen, daB Sie sich

in sexuellen Dingen mehr vor-

sehen, weil man sich m glicher-
weise mit AIDS anstecken konnte,
oder leben Sie eigentlich so wie
bisher?

vorsichtiger geworden
lebe so wie bisher
wei8 nicht
k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

4

96

33

67

(N=61)

18
14

(N=61)

34

64

2

OST

(CATI)
Jan. 91

%

1

98
1

40

60

(N=27)

29
11

(N=27)

23
74

1

2

OST
(schriftl.)
Juni 91

%

5

96
1

58

41

(N=86)

23
37

(N=86)

(mundl.)
13

80
7

11



36. Wurden Sie sagen, daB Sie

wissen, wie man sich vor AIDS

schUtzen kann, oder fUhlen Sie

sich da noch unsicher?

weiB Bescheid

fUhle mich unsicher
k A

37. Wenn sich jemand mit dem AIDS-

Virus angesteckt hat, kann er

durch bestimmte Korperflussig-
keiten das Viraus auf andere

Menschen Ubertragen.
Wird das AIDS-Virus durch Blut

Ubertragen, nicht Ubertragen oder

sind Sie sich da unsicher?

ubertragen
nicht Ubertragen
unsicher
k A

38. Wird das AIDS-Virus durch

Samenflussigkeit Ubertragen,
nicht Ubertragen oder sind

Sie sich da unsicher?

Ubertragen
nicht Ubertragen
unsicher
k.A.

39. Wird das AIDS-Virus durch

Speichel ubertragen, nicht

Ubertragen oder sind Sie

sich da unsicheer?

Ubertragen
nicht Ubertragen
unsicher
k A

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

79

20
1

96
1

3

72
11

17

1

24

50

26
1

OST

(CATI)
Jan. 91

%

77

19
4

92
1

7

64

14

21
1

17

59
22

1

OST

(schriftl.)
Juni 91

%

83

10
7

(mundl.)
91
1

5

3

70
10

16
4

12

54
28
5

12



40. Wird das AIDS-Virus durch

Scheidenflussigkeit Ubertragen,
nicht Ubertragen oder sind Sie

sich das unsicher?

Ubertragen
nicht Ubertragen
unsicher

k.A.

41. Wird das AIDS-Virus durch

SchweiB Ubertragen, nicht Uber-

tragen oder sind Sie sich da

unsicher?

Ubertragen
nicht Ubertragen
unsicher
k.A

42. Wo uberall in Ihrer Wohngegend
kann man Kondorne kaufen? ALLE

KATEGORIEN VORLESEN, SONSTIGES

IM TEXTFELD NOTIEREN

in einer Apotheke
oder Drogerie
beim Fris5r
in Kaufhalle/

Supermarkt
in anderen Einzel-

handelsgeschaften
an Automaten auf

Toiletten
an anderen 5ffent-
lichen Automaten

oder gibt es in Ihrer
Wohngegend keine

Mtiglichkeit, Kondome

zu kaufen
Und wo sonst. nocht?

wei8 nicht
k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

57

15

28
1

2

86
11

1

93

17

61

28

79

40

OST

(CATI)
Jan. 91

%

51

20
28
1

2

84

12

1

86

30

62

34

51

21

OST

(mundl.)
Juni 91

%

50

16

30
4

3
77

16

5

79

25

44

32

50

20

3

2

13
4

13 -

1

1

3 8
1



43. Haben Sie zur Zeit Kondome zu

Hause oder in Ihrer Tasche?

ja
nein

k.A.

44. Sind die Preise fur Kondome

Ihrer Ansicht nach eher zu

hoch, sind sie angemessen,
eher niedrig, oder kennen
Sie die derzeitigen Preise
fUr Kondome nicht?

eher zu hoch

angemessen
eher zu niedrig
kenne die Preise nicht
k A

45. Wenn man an Ihrem Wohnort in

einem Supermarkt ein Kondom

kauft, was meinen Sie, wie

reagieren dann wohl die anderen

Leute an der Kasse oder im Laden:

Reagieren die dann eher peinlich
beruhrt, eher verstdndnisvoll

oder eher gleichgultig?

eher peinlich berUhrt
eher verstdndnisvoll

eher gleichgUltig
weiB nicht, k.A.

46. Halten Sie es fUr richtig, wenn

man dafur sorgt, da13 alle AIDS-
Kranken mit niemanden sonst in

Beruhrung korrmen - mit Ausnahme
des medizinischen Personals und

der Angeharigen?

richtig
nicht richtig
weiB nicht
k A

WEST

(CATI)
Nov. go

%

33

66
1

11

36
1

51
1

24

9

56

11

5

91

3

OST

(CATI)
Jan. 91

%

19

79
1

12

19
1

68
1

nicht

erfragt

11

83

5
1

OST

(schriftl.)
Juni 91

%

21

75
4

16
21

60
4

13
11

3g

37

9

83

8

14



47. Glauben Sie, daB sich die

Krankheit AIDS in den ndchsten

Jahren in Ihrem Wohnort und
seiner Umgebung starker aus-

breiten als bisher oder weniger
stark ausbreiten wird als bisher?

stdrker ausbreiten

weniger stark ausbreiten
etwa so bleiben

wei8 nicht
k A

48. Wie haben Sie sich in den letzten
Wochen hauptsachlich Uber AIDS in-

formiert? KATEGORIEN VORLESEN UND

MARKIEREN:

Berichte in Zeitungen
und Illustrierten Uber

AIDS

durch Zeitungsanzeigen
Uber AIDS

BUcher
Kurze Filmeinblendungen
Uber AIDS im Fernsehen,
ich meine die AIDS-Fern-

sehspots
Fernsehsendungen Uber AIDS

Radiosendungen Uber AIDS

BroschUren von staat-

lichen Organisationen
BroschUren anderer

Organisationen
beim Gesundheitsamt
Arzt

Beratung bei anderen

Organisationen
Gesprache mit Bekannten

Gesprache mit Familien-

mitgliedern
Vortrage, Lehrveran-

staltungen
NICHT VORLESEN: Ober-
haupt nicht informiert

k.A.

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

nicht

gefragt

9

83

59

29

26

-8

18
2

37
34

OST

(CATI)
Jan. 91

%

61
17

10

10

1

7

75

67

38

18

5
11

1

32
31

OST

(mundl.)
Juni 91

%

53
15

15

16

2

7

59

68

34
14

18

15

- 15 -

59 68 64

42 26 20

13 7 5

3

3
1

8 4 6

7 8 9

1 2 1



49. Wie oft haben Sie in den

letzten drei Jahren im West-

fernsehen die Programme der

Fernsehsender 'der ARD

(I. Progranrn) und das ZDF

( II. Prograrrrn) gesehen?

regelmaBig
haufig
gelegentlich
selten

nie
k.A.

50. FALLS GESEHEN: Haben Sie im

Westfernsehen kurze Filmein-

blendungen gesehen, die dar-

Uber aufklaren, wie man sich

vor AIDS schUtzen kann oder

haben Sie die nicht gesehen?

ja
nein
weiB nicht
k A

51. Haben Sie irgendwelche Fragen
zum Schutz vor AIDS, Uber die

die AIDS-Aufkl rung genauer
berichten sollten?

ja
nein
k A

52. Haben Sie seit der "Wende"

aus den sogenannten "alten"
Bundeslindern Informations-
material Uber AIDS in der

Hand gehabt oder gelesen?

ja
nein
k A

WEST

(CATI)
Nov. 90

%

nicht
gefragt

nicht

gefragt

nicht

gefragt

nicht

gefragt

OST

(CATI)
Jan. 91

%

69
11

8
5

6

90

9

18

80

2

OST
(mundl.)
Juni 91

%

55

20

16
7

2

90

7

1

2

14

83

3

22
77

1

16 -



Ubertragungsmaglichkeiten

Es antworteten:

Ansteckungsgefahr besteht

. . .
bei ungeschutztem Verkehr West 1987

mit unbekannten Partnern West 1990

CATI Ost 1991
mundlich Ost 1991

. . .
bei Blutkonta

VVunden
kt mit offenen West 1987

West 1990
CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991

. . .
nicht bei Hautkontakt West 1987

(Hand geben) mit AIDS- West 1990
Kranken CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991

. . .
nicht beim Besuch im

Krankenhaus
West 1987

VVest 1990

CATI Ost 1991
mundlich Ost 1991

. . .
nicht bei Zusammena

mit HIV- Infizierten

. . .
nicht bel

Schwimmbadbesuchen

. . . nicht, wenn sich

Liebespaare kossen
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87

, 94 ' '                 

 . 1

: 95
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: 34
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r 1

: 01

3 97

r-------54
'

.:'.

; 90

VVest 1987
rbeit

West 1990
CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991
,

West 1987

West 1990

CATI Ost 1991
mundlich Ost 1991

West 1987

West 1990

CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991

. . .
nicht bei Behandlung

der Antpraxis mit HIV-

infizierten Patienten

. . .
nicht bei

Bluttransfusionen
beim Arzt oder im

Krankenhaus

in West 1987

VVest 1990
CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991

West 1987

West 1990

CATI Ost 1991

mundlich Ost 1991

c#4
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Kondombenutzung

Es haben in letzter Zeit Kondome benutzt* :

immer haufig gelegentlich nie K.A.

Befragte insaesamt

West 1990 4 i . ,:3 4 65

Ost,991 *1 *le*, 71
CATI A-&·3*6 - .'

Ost 1991 ' , 
 

,  liETj 71 S
mundlich

16- bis 20 jahrige

West 1990 11 + "171'
I -4.

L .i_Ii-
.

-1 33

·· ..S   .:··· ·

.....A
Ost 1991  

'

.': 19  9 ·.4;31 5 .34' ,
41

CATI

Ost 1991 1
- 1 9-   .3 -

59

mundlich

Befralite mit mehreren

Sexualpartnern

West 1990 IE [  .-= '1 30

Ost 1991 39 :1
4-al-+

CATI

'/'- L# ,4-
Ost 1991 11 Il t 1,4,

-I .- -
1 42 '2

mundlich '

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Angaben in Prozent

* Basis : 16 - bis 65jahrige mit Geschlechtsverkehr im letzten Jahr

FORSA 734.11 11/91 Se



Einstellungen zu HIV- Infizierten und
AIDS- Kranken

Es warden jemandem raten, dessen Freund oder Freundin sich

mit AIDS angesteckt hat...

sich zuruck-
ziehen verhatten

West 1987

West 1990

sich wie gewohnt sich mehr um ihn weiB nicht

I.
„.9! 31

Ost 1991  
CATI

Ost 1991 Z

mundlidh

kummern

 "... -3E..E.- -8-

f .-
--*- F & ,-7- 3 8
  .....J - . -.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Angaben in Prozent

Halten Sie es fur richtig oder nicht richtig, wenn man dafur sorgt,
daB alle AIDS- Kranken mit niemandem sonst in Berohrung
kommen - mit Ausnahme des medizinischen Personals und der

Angehadgen ?

richtig

West 1987 :

West 1990

Ost 1991
CATI

Ost 1991
mundlich

nicht richtig weiB nicht

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Angaben in Prozent

FORSA 734.10 11/91 Se
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